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РЕЦЕНЗІЇ

РОЗОВИК О. ЖІНКИ В ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОМУ ТА СОЦІАЛЬНО-
КУЛЬТУРНОМУ ЖИТТІ УРСР (1920-ТІ РОКИ). – ВІННИЦЯ: НІЛАН-ЛТД, 2014. – 454 С.

У третьому розділі «Виробнича діяльність і 
повсякденне життя жінок» дослідниця розкриває 
напрями виробничої діяльності жінок (с. 126–
144), умови праці, сферу побуту (с. 145–162), 
організацію охорони здоров’я, материнства і 
дитинства (с. 163–169). У 1920-ті роки жінки от-
римали право вільного вибору професії і сфери 
роботи, яка відповідала їхнім інтелектуальним, 
фізичним і сімейно-побутовим інтересам. 

У четвертому розділі «Жінки в культурно-
освітніх процесах у контексті політики корені-
зації» авторка звернула увагу на висвітлення 
однієї з найактуальніших проблем того 
часу – ліквідації неписьменності, підвищення 
загальноосвітнього і культурного рівня насе-
лення. Найбільш поширеною формою ліквідації 
неписьменності були організовані владою, 
громадськими організаціями і професійними 
спілками вечірні та денні курси, що відкривалися 
на підприємствах та установах України. Щороку 
отримували можливість підвищити свій освітній 
рівень 550–600 тис. осіб, частину яких станови-
ло і жіноцтво (орієнтовно до 200 тис. із загальної 
кількості). Дослідниця детально розглянула також 
передумови та розгортання професійно-технічної 
освіти та її вплив на підвищення кваліфікації 
жінок, залучення їх до нових галузей економіки 
(с. 178–184). Висвітлено роль жіноцтва у сфері 
вищої освіти і їх участі в науково-дослідній 
роботі навчальних, наукових установ (с. 184–196) 
та у розвитку культури, збереженні національних 
традицій українського народу (с. 196–207).

У п’ятому розділі «Громадська і соціально-
економічна діяльність жінок національних мен-
шин» детально проаналізовано роль жіноцтва у 
громадсько-політичному житті республіки. Зва-
жаючи на те, що в Україні діяло 9 російських, 
7 німецьких, 4 болгарських, 1 польський і 1 єврей-
ський райони, 1574 національних сільських і се-
лищних рад, окремі представники місцевих та 
центральних органів влади звертали увагу на роз-
ширення представництва національних меншин. 
Серед депутатів різного рівня рад жінки стано-
вили до 10,5% (росіянки), 15% (полячки), до 14% 
(єврейки), 8,5% (болгарині), 8,6% (німкені) (с. 233), 
що, звичайно, було невисоким показником, і тому 
проводилася активна робота по підвищенню 
громадської активності жіноцтва. Автор зазначи-
ла, що участь жінок у громадській роботі інколи 
блокувалася у соціальному плані (с. 234–235).

Протягом останнього часу інтерес до ролі 
жінок у суспільстві проявляється в різноманітних 
дослідженнях як українських, так і зарубіжних 
вчених. О. Розовик помітила недостатнє наукове 
висвітлення постаті жінки протягом 1920-х рр. 
і на основі широкої джерельної бази, особливо 
архівних матеріалів, розкрила розробку радянсь-
кими органами влади законодавчих актів, спря-
мованих на вирішення політичних, соціальних і 
культурно-освітніх прав жіноцтва в цей період. 

Монографія побудована за оригінальним 
планом і складається з п’яти розділів, що розгор-
нуто висвітлюють та аналізують найважливіші 
аспекти згаданої проблематики. Перший розділ 
книги висвітлює історіографію та джерельну базу 
дослідження. У підрозділі «Джерельна база та 
методика дослідження» зібрані, систематизовані 
і розглянуті матеріали з Центрального держав-
ного архіву вищих органів влади і управління 
(ЦДАВО України), Центрального державного 
архіву громадських об’єднань України (ЦДАГО 
України), Галузевого державного архіву Служ-
би безпеки України (ГДА СБУ), Державних 
архівів Житомирської, Одеської, Полтавської, 
Харківської, Хмельницької, Київської та 
Чернігівської областей (с. 29–35). Загалом 
досліджено матеріали 11 архівосховищ України, 
що дозволяє висвітлити тематику в межах значної 
частини України.

У другому розділі «Законодавче забезпечення 
прав жінок та їх участь у громадсько-політичному 
житті республіки» основна увага авторки зверну-
та на підготовку та прийняття органами влади 
нормативно-правових документів, що мали забез-
печити права жіноцтва в суспільстві. Дослідниця 
звернула увагу на той факт, що в імперський 
період жінки були обмежені у своїх соціально-
економічних, культурних та політичних пра-
вах (с. 37). Усе це фактично залишало жіноцтво 
поза легальним громадсько-політичним життям 
суспільства, не давало їм можливості брати без-
посередню участь у розв’язанні різноманітних 
соціально-економічних, суспільно-політичних і 
культурно-освітніх проблем України. Дослідниця 
докладно проаналізувала процес залучення жінок 
до представницьких і виконавчих органів влади 
(с. 49–88), громадських об’єднань (с. 88–125). 
Найцікавішою частиною підрозділів є численні 
порівняльні та інформаційні таблиці (наприклад, 
на с. 58–64, 74).
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О. Розовик розглянула також залучення 
жінок до виробничої діяльності у різних сфе-
рах економіки. Відзначено активне включення 
жіноцтва до освоєння нових для них професій – 
агрономів, зоотехніків, бухгалтерів, інженерів 
тощо (с. 273–284). 

У будь-якому історичному дослідженні не-
можливо уникнути суб’єктивізму автора. Він 
закладається у самій концепції праці. Однак 
особливістю даної роботи є спроба авторки доне-
сти до читача якомога більший пласт інформації 
з актуальної проблеми. Якщо тлумачення пев-
них фактів підпорядковане баченню автором 
історичного процесу і має суб’єктивний характер, 

то аналіз читачем такої значної кількості фак-
тичного матеріалу дозволить йому самостійно 
інтерпретувати перебіг тих чи інших подій.

Складається приємне враження про працю 
О. Розовик «Жінки в громадсько-політичному 
та соціально-культурному житті УРСР (1920-ті 
роки)» і хочеться побажати авторці продовжити 
творчі пошуки і не зупинятися на досягнутому. 
Кожен дослідник у таких працях знайде відповіді 
на запитання, які в нього можуть виникнути під 
час прочитання підручників, часописів і газет. 
Саме з таких книг складається враження будь-
якої людини про дух і значення епохи. 
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